

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellékállomással.) Szerkesztőségi hív. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

Egyenjogúság

A Független Kisgazdapárt által a Baloldali Blokk követeléseire adott válaszból tudvalevően maga a Kisgazdapárt vet fel olyan javaslatokat, melyek alkalmasak a teljes politikai stabilizáció megteremtésére, ugyanakkor a minden téren való fejlődés előmozdítására. Ilyen értelemben fogjuk fel azt a pontot is, amelyben a Kisgazdapárt bejelenti, hogy a **Parasztszövetség szakszervezetét alakul át és ezen az alapon a szakszervezetekkel mindenben egyenlő jogokat kíván magának.**

Már is megállapítható, hogy a munkáspárti oldalról bizonyos idegenkedéssel fogadták ezt a bejelentést. Pedig a Magyar Parasztszövetség szakszervezetét való átalakítása semmiképpen sem lehet ellentétes a munkáspártok szándékaival, mert a szakszervezeti gondolatnak csak megteremtését és a szakszervezeti mozgalmat kiszélesítését jelenti egy hatalmas pártpolitikai döntés, újabb érdeképviseleti szerv bekapcsolása.

Pártunk központi sajtója kifejezi azt a reményt, hogy a munkáspártok részéről mutatkozó idegenkedés a pártközi tárgyalásokon feloldódik és sem a két munkáspárt, sem a Szakszervezeti Tanács nem tesz kísérletet az amnyiszor meghirdetett parasztegyenjogúság gyakorlati érvényesülésének meakadályozására. Meggyőződésünk, hogy még saját tömegeik előtt sem tudnák megmagyarázni: hogyan lehetséges akkora eltérés az elmélet és a gyakorlat között. A népgyűlési beszédek és a politikai cselekedetek között.

Nincs másról szó, minthogy a parasztságnak épp úgy meglegyen a korszerű gazdasági szervezete, mint a munkásságnak már régóta megvan. S ezzel szemben nem lehet érv, hogy azok a szakszervezetek, amelyek már huszszévtíz éve dolgoznak és megvívják a maguk nehéz létfaragat a reakciós idők politikai és gazdasági hatalmaival, nem fogadhatják maguk mellé egyetlen rangú társnak egy új szakszervezetet. **Bizony fogadják csak az új társukat az a hátsó gondolatok nélkül végzik a maguk munkáját, csak örülniök kell, hogy a föld népéből milliók vonulnak majd fel az eljövendő gazdasági harcokra.**

Pártunk központi sajtója hivatalozik Veres Péterre, aki legutóbbi beszédében azt hangoztatta, hogy a parasztkérdésekben nem lehetnek különbségek a dolgozó parasztek között. A csizma nem olcsóbb a kommunista, vagy parasztpárti parasztnak, mint a Kisgazdának. Ezt meg kell értenie mindenkinek, egy a sorsunk, egy a jövőnk, egy formán áll velünk szemben nem a képzelt, hanem a valóságos ellenfél, a nagytőke, a monopolkapitalizmus. Ez ellen csak egysejese tudunk sikeresen harcolni.

Igy beszélt Veres Péter és ha

Rácz Jenő pénzügyminiszter bejelentette a költségvetés elkészültét és nyilatkozott a pénzügyi kérdésekről

A nemzetgyűlés tegnap az államháztartás vitelére adott felhatalmazás meghosszabbításáról szóló javaslatot tárgyalta.

A javaslatot Sári Ignác ismertette.

Saláta Kálmán, a Kisgazda Párt szónoka megállapította beszédében, hogy az ellenzék aggodalmával, hogy költségvetés nélkül nem lehet komoly stabilizációt megteremtteni, teljesen alaptalannak. Annak idején mindenki azt remélte, hogy pár nap után szó lehet a költségvetés benyújtásáról. A költségvetés nagyjából el is készült, de bizonyos dolgokkal ki kell egészíteni és így e célból felhatalmazást kell adni a kormánynak, hogy az átmeneti kérdéseket is rendezze. A továbbiakban hangsúlyozta, hogy felületül kívánatos az agrárról szűkítés és felhívja a kormány figyelmét a deflációval járó munkanélküliségre és kérte a kormányt, hogy minden igyekezetével a munkanélküliséget a legkisebbre csökkentse. A felhatalmazást pártja nevében megadja.

Lévay Zoltán (Szabadságpárt) volt a vita következő szónoka. Birálta a kormányt a parlamentáris eljárást elfoglat állásponjtán. Indokolatlannak tartotta a hosszú parlamenti szüneteket. Bizik a stabilizáció sikerében, de rámutatott azokra a körülményekre, amelyek a stabilizáció megteremtésével egyidejűleg egész sor kisegítési intézkedést érintettek. A Gazdasági Főtanács működésére most már nincs szükség.

Erdei Mihály (MKP), Erdei István (szoc. dem.), Dénes István (pártokivüli) szólaltak még fel.

Ezután Rácz Jenő pénzügyminiszter hangsúlyozta, hogy a kormány által kért újabb felhatalmazás csupán technikai okokból vált szükségessé. A költségvetés kész van. A tárcák benyújtották költségvetéseiket és a pénzügyminisztériumban folyik az összehangolás munkája, de az újabb engedélyezett közlekedési segély és a családipótlék miatt bizonyos fokú átdolgozásra is szükség van. **A költségvetés körül nincs bizonytalanság.** Október hó folyamán már nagyon közel állunk a költségvetési gazdálkodáshoz és november folyamán teljesen áttérünk a költségvetési gazdálkodásra. A stabilizációnak egy rendkívül alacsony életszínvonal fenntartásával kellett történnie. Stabilizálni kellett, mert az infláció örületét tovább vinni nem lehetett. Azonban az életszínvonal, amelyet biztosítani lehet, meglehetősen alacsony. Igen sok sürgős szükséglet kielégítését a távolabbi jövőre kellett halasztani. A legfontosabb szükséglet a forgótőke szükséglet kielégítése. A háború pusztításai, az ország forgótőkéjét jóformán teljesen megsemmisítették. Nyilvánvaló, hogy a forgótőke-szükséglet kielégítése csak hitelek rendelkezésére állja, akkor igyekezzen gyakorlatban is átültetni és segíteni a megvalósításában. Most van az alkalom arra, hogy a parasztegyes gondolatát gyakorlati síkra vigyük át. Veres Péter kötelessége, hogy blokkpártjait felvilágosítsa a parasztság

zére becsátása útján történhetik. Újbb hitel kibocsátást már csak a fizetési eszközök visszafolyása arányában lehet igényelni. Meg kell várni, míg a fizetési eszköz mennyiség egyrésze takarékbetétek, folyószámlabetétek és állami adóbevételek formájában visszatér.

A pénzügyminiszter a továbbiakban foglalkozott Dénes István képviselőnek azzal az állításával, hogy az adóigazgatás költségei túl magasak. A pénzügyminiszter leszögezte, hogy a pénzügyi apparátus költségei az adóbevételeknek csupán 6 százalékát teszik ki. A pénzügyigazgatás jövedelme közvetlen adókkal dolgozik és az áthárítható levén, kétségtele-

nül nem a legszociálisabb adózási rendszer. De mindaddig, amíg a kormány irányt tud adni a munkabéreknek és a munkabérekkel a munkaadó és munkavállalók egyezkedése alapján az egész országra nézve kötelezően állapítják meg, addig mód van arra, hogy ez a munkabéreknek figyelembe vegyék. A munkabéreknek az árakhoz való viszonya természetesen nem teszi lehetővé a békebeli jogszabást senki számára se, de figyelembe kell venni az ország leromlott gazdasági helyzetét. A kormány igyekszik minden nemzetközi támogatást megszerezni és nem szorult el egyetlen alkalmat sem, hogy bár

melyik külföldi segélyakcióból ki maradjon.

Erdei Mihály képviselőnek azzal a megállapításával kapcsolatban, hogy a bankok valószínűleg kívánják az 1944 előtti adósságokat, Rácz Jenő kijelentette, hogy a bankok ilyenféle akaratáról, vagy kívánságáról semmiféle tudomása sincs, de leszögezte, hogy ebben a kérdésben egyáltalában nem az történik, amit a bankok akarnak, hanem amit a demokratikus magyar kormány akar. A pénzügyminiszter kérte a felhatalmazás megadását. (Nagy taps.)

Ezután a nemzetgyűlés elfogadta az államháztartás vitelére adott felhatalmazás meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot majd Kossa István elnök javaslatára elhatározta, hogy üléseit bizonytalan időre elnapolja.

Havi két részletben lehet fizetni a lakbért és a házadót

A kormány tagjai Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak. A tanácskozáson Nagy Ferenc miniszterelnök javaslatára rendelkezést fogadtak el a statisztikai adatszolgáltatás teljesítésének hatékony biztosítására. Ugyancsak a miniszterelnök ja-

vaslatára hozzájárult a minisztertanács ahhoz, hogy a lakások és más helyiségek béreit és a házadót is két részletben lehet fizetni.

A pénzügyminiszter javaslatára a minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a községi üzemek tisztviselőinek B-listája az al-

lami üzemekkel azonos elbírálás alá esik.

A közlekedésiügyi miniszter javaslatára a minisztertanács meg szüntette a közúti járművek benzinjegyét és utalványrendszerét és életbe léptette a szabadforgalmat.

Gyorsítsák meg a békeállapotok helyreállítását! Az Egyesült Nemzetek közgyűlése

Az Egyesült Nemzetek közgyűlésén Lye főtitkár előterjesztette jelentését. Beszédében hangsúlyozta, **lankadatlanul kell dolgozunk a nemzetközi együttműködés megvalósítása érdekében.** Ha létrehozunk egy méltányos, népszerű békét, akkor megszűnhet a nemzetek közötti mutatózó nézeteltérés. Felhívta a közönség figyelmét a spanyol kérdésre és megállapította, hogy a Franco-rendszer száltalán nemzetközi surlódásra adott alkalmat. Sajnálatát fejezte ki, hogy az atomellenőrzés kérdésének nemzetközi elrendezése nem halad gyorsabb ütemben.

Mexikó külügyminisztere azt kívánta, gyorsítsák meg a békeállapotok helyreállításának ütemét. **Küszöböljék ki a bizonytalanságot a nemzetközi politikából.** Elítélte, hogy bizonyos nemzetek szűkkörű nemzeti érdekeik érvényesítésére minduntalan a vétő fegyverhez nyulnak és ezáltal az emberiség két részre szakadásának veszélyét idézik elő. A belga kiküldött szintén kifogásolta a vétőjog gyakori használatát, majd panaszai emelt Franco ellen. A brazilai kiküldött ugyan

csak kifogásolta a vétő alkalmazását, majd megállapította, hogy az Egyesült Nemzetek szervezete

már is középfogható eredményeket mutathat fel.

Közvetlen tanácskozások a Kisgazda Párt és a Blokk között

A Baloldali Blokk pénteken nyújtotta át válaszáat Nagy Ferenc miniszterelnöknek a Kisgazda Párt javaslatára. A Blokk válasza: nem megy bele a részletekbe, hanem azt találja helyesnek, ha a Kisgazda Párt és a Blokk pártjai közvetlen tanácskozásokra ülnek össze. A megbeszéléseket a jövő hét elején kezdik meg. Nagy Ferenc miniszterelnök a mai minisztertanács után rövid tartózkodásra Baranyába utazik és valószínűleg csak hétfőn reg-

gel fog visszatérni a fővárosba. MOT jelenti: A Szakszervezeti Tanács legutóbbi ülésén foglalkozott a Kisgazda Párttal a baloldali blokk követeléseire adott válaszával és azt több szempontból vizsgálta. A Szakszervezeti Tanács nem kíván az események elé vágni, ezért felhatalmazást adott a titkárságnak, hogy a baloldali blokk pártjaival együtt vegyen részt a Kisgazda Párttal folytatandó közös megbeszéléseken.

Egyelőre nem csökkentik az angol haderőt!

Attlee angol miniszterelnöktől az alsóházban megkérdezték, miért nem lehet az angol haderő létszámát ez év végéig 1,100.000-el csökkenteni? A miniszterelnök azt válaszolta, az angol hadseregnek még számos a háború idején meghatározott intézkedést kell végrehajtania és azt a feladatot ez év végéig nem tudja megvalósítani.

Szombathelyi Ferenc vallomása

A vajdasági legfőbb bíróságon Szombathelyi Ferenc bevallotta, hogy jól ismerte a razziaik céljait és módszereit, amelyekkel azokat végrehajtották. Ugy igye-

kezett magát feltüntetni, mint főnököt, akit hamis jelentésekkel félrevezettek. Beismerte, hogy amikor németek bejöttek Magyarországra, Horthy belegegyezésével parancsot adott a honvédségnek, hogy ne szálljanak szembe a németekkel. A kihallgatás végén jegyzőkönyvbe foglalták következő nyilatkozatát: **A magyar kémszolgálat együtt működött a Gestapoval, a magyar vezérkar főnökeinek belegegyezése nélkül a magyar csapatokat nem lehetett igénybe venni, Horthy engedélyezte a munkás gyűjtőszázadok felállítását.**

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTÓL,
Szőmcsy utca 1 b.

Háromnegyedórás városi kisgyűlés

A város törvényhatóságának kisgyűlése tegnap délelőtti valóságos *rohammunkával* végzett a tárgysorozat 15 pontjával. — Hozzájárulás nélkül szavazott meg 13 közgyűlési javaslatot és 2 háztartási javaslatot *háromnegyed óra alatt*.
 A városi külsőségi orvosok és az állatorvosok utjátalányának újból folyósítását javasolják a közgyűlésnek, ugyancsak javasolják a törvényhatósági utóri szabályrendelet módosítását egy közlekedésügyi miniszteri minitrendelet alapján, javasolják a közmunkavállalás véleményező bizottságának felállítását a pártok, a szakszervezet, iparistület, kereskedő társulat, ügyvédi kamara, orvos szakszervezet és a Parasztbizottság kiküldetéséből.
 A kisgyűlés elfogadta a polgármesteri jelentést a várospolitikai

munkaprogram állásáról és javasolja egy 4-8 tagú állandó bizottság kiküldetését várospolitikai munkaterv készítésére és végrehajtására.
 Javasolja a kisgyűlés a költségvetési kulturális segélyösszeg szétosztását, *6000 forintot kap a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság, 3600-at a Munkáskultúr-szövetség, 3600-at a DMTE, 1200-at a DEAC, 4800-at az Ady-Társaság, 3600-at a Magyar-Román Társaság, a D'Ákbitzottság 1000 forintot, a Bartók Kollégium 15.000 forintos segélyén kívül 2000 forint rendkívüli segélyt.*
 A közgyűlésnek javasolják a *Vágóhid, a téglagyár, a gazdasági vasút és a kul- és csatorna-üzem dolgozóinak 18-30 százalékos üzem jutalék megadását.*

Tavasza előtti Debrecen a talajvíz, ha nem hozzák helyre a csatornákat

Kalenda Lóránt, a műszaki ügyosztály vezetője megdöbbentő bejelentést tett a tegnapi városi tanácsülésen: *Ha nem hozzák helyre a csatornákat, Debrecen tavaszra előtti a talajvíz.* Az elmúlt napokban szemlét tartottak a csatornáknál s megállapították, hogy helyenként *másfél méteres iszaplerakódások vannak a földgyűlésben* a bombakárokat következtében. A Szoboszlai-úton két nagy szakadás van, a

Külsővási téren még egy, feltétlenül sürgősen helyre kell hozni a bombakárokat. Kalenda Lóránt a bejelentéssel együtt a *csatornázási munkáknál dolgozó munkások létszámának emelését kérte és a 300.000 forintos kölcsön folyósítását*, hogy a tél beállta előtt elvégezhesse a munkát, egyébként nem vállalja a felelősséget a tavaszi esetleges károkat.

Tavasszal felépítik az új törvényszéket és járásbírószéket

Hárommillió forint a költségek — Csütörtökön Debrecenbe érkezett dr. Záborszky István miniszteri osztályfőnök, az igazságügy-minisztérium kiküldöttje és Orbán építésmérnök tanár, a minisztérium tervezőmérnöke és szemlét tartottak a törvényszék és járásbírószék felépítésé ügyében. A szemlén résztvevett dr. Póstyéni Márton, a törvényszék, dr. Dobó Lajos, a járásbírószék elnöke, Berky Géza főigazgató.

Nagy tér lesz az új épület előtt az új épületet és felhasználják a járásbírószék romanyagát is. Az építkezést már tavasszal megkezdik és öszi befejezzik. A javaslat az, hogy az országban első sorban Debrecen igazságügyi épületét állítsák fel a többi megépítve, de annak elérésére a város támogatását is kéri. A nagy-építkezés a munkanélküliség leküzdésére is jelentős volna.

Földadófitetés, beszozálatás

A közellátásügyi miniszter rendelete értelmében a földadófitetésre alkalmas mezőgazdasági termények közül ezeknek beszozálatása alkalmából a gazda terményének ellenértékének kifizetését csak akkor követelheti, ha igazolja, hogy földadófitetése nincs, vagy ha egyidejűleg földadó tarozását a gyűjtőkereskedőnek ellenérték nélkül beszozálatja.

A közellátásügyi miniszter rendelete értelmében azok a gazdák, akik burgonya helyett kukoricát, vagy hüvelyeset szolgáltatnak be, szűz kg. burgonya helyett 40 kg. szűz szem kukoricát, vagy 25 kg. hüvelyeset kötelesek beszozálatni.

Súlyos autószerencsétlenség

történt kedden éjszaka Hajdusoboszló határában. Debrecenből indult el éjszaka Rosenfeld teherautó vállalkozó nagyobb áruszállítómánnyal Budapestre. Mikor a sötétben Szoboszló elhagyták, az autó nekifutott egy fának s felborulva, az árokba zuhant. A sofőrülékében több utas volt, akik a karambol következtében súlyosan megsérültek. Ugyanott nem sokára még egy baleset történt. Budapest felől egy másik teherautó robogott, amely szintén felborult és utasai val az árokba fordult. A sebesülteket másnap szállították Debrecenbe s egyrészüket a klinikán kezelik.

ÖSZI
 Növényvédekező szerek
 Gyümölcsfák permetezésére
 Velőmag csávázására
KONTSEK GÉZÁNÁL
 legolcsóbban.

SZÍNHÁZ — MOZI

CSOKONAI SZÍNHÁZ:
 Szombaton délután fél 4 órakor: **Az a huncut boszorkány**. Gyermekelelőadás.
 Szombaton 7 órakor: **Sibill**. Premier bérlet.
 Vasárnap du. fél 4 órakor: **Sibill**. Bérlet szűnet.
 Vasárnap este 7 órakor: **Sibill**. Bérlet szűnet.

Tanítónő

Bródy Sándor darabjának felújítását irodalmi értékén kívül komoly szociális tendenciája tette időszerűvé. Itt hangja szól a színpadon, akinek mondanivalói a maguk idején mérsékelten ösztönök, egyenlők voltak. A Tanítónő felújítása kitűnő kezdet egy olyan folytatáshoz, mely Móricz Zsigmond, Dnyvas József, Tamási Aron, Zilahy Lajos színpadi műveinek vonalán vezet be a nézőt a komoly irodalomba.
 Károly István gondos, egyéni ötlekekben sem szűkölködő rendezésben előadást kap a közönség. Miklós Károl színesskálajú művésze, Kormos Lajos kemény, férfias alakítása, Károly István kitűnő formált id: Nagy Istvánjának élén az együttesnek, melyet kifogástalanul egészít ki Kertész Sándor, Thuróczy Gyula, Kolár Livia, Ujvárosi Kati, Mezei Lajos Solti Bertalan egy-egy pompásan felépített figurával.

Az a huncut boszorkány. Nagy siker mellett kezdte meg a Csokonai Színház gyermekelőadásának sorozatát. Táncos, mókás, látványos mesepertékkel, melynek főszerepét a kitaláción játszó pompás táncművelő tapévi hártó kiváló Nagy Erzsébet, a boszorkány hálatlan szerepében jól játszó Padur Teréz, a nagyszerű humorral mókázó ügyesen táncoló Homonnay Ferenc és a szerepét kedve bájjal alakító Pál Jutka játszották. Rajtuk kívül nagy sikert arattak a gyermekszereplők. Az ötletes, kitűnő rendezés és a gyermekek betanítása Homonnay Ferenc érdeme.

A KISGAZDA PÁRT HIREI

AZ ELNÖKI TANÁCS szombaton délután 4 órakor rendes ülést tart.
VASÁRNAP ÖSSZETAGGYULÉS. A debreceni szervezet vasárnap délelőtti 11 órai kezdettel a nagyteremben összejáratást tart, melyen képviselői beszámoló lesz és amelyre ezúton is meghívjuk a párt minden egyes tagját.
A KINIZSI T. E. szombaton este 8 órai kezdettel az Arany Bika összes termelében „Őszi Bál”-t rendez. Jegyek és meghívók a Kinizsi T. E. irodájában igényelhetők a hivatalos órák alatt 3-1-ig.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

FELHÍVOM a Független Ifjúság kabai, hajdúházi, földesi szervezetének elnökeit, hogy október 27-én, vasárnap a vármegyeyel központi gyűléseket tart. Ezekre az előkészületeket tegyék meg.
A FÜGGETLEN IFJUSÁG debreceni szervezetének legutóbbi parlamentjén dr. Kovács Béla gimnaziumi tanár tartott nagy sikerű előadást „Megteremtődés a világból” címmel. Előadását a megjelentek mindvégig nagy érdeklődéssel kísérték. Utána több kérdést intéztek az előadóhoz. Azután Gál Gyula tartotta meg heti közpolitikai beszámolóját. Végül Zilahy Tibor számolt be budapesti tárgyalásának eredményéről és bejelentette, hogy a legközelebbi parlamenten a „Szabadkőművéség” című előadás kerül sorra.

ÚJ TÁNCISKOLA nyílik Sas utca 2. alatt. (Korona háta mögött.) 3-án, vasárnap megnyitót összent, 4-én gazdálkodó, 5-én iparos, kereskedő, diák tanfolyam kezdődik. Schaff János táncitanár.

Megnyílt az újjalakított HUNGÁRIA ÉTTEREM Arany János-utca 2. Állandóan zónák és menürendszer. Jazz zene! Tangó!

Srélésebbkörüvé teszik az árelenőrzést

A közellátásügyi miniszter érdekes tervet dolgozott ki az árelenőrzés országos megszervezésére. Az árelenőrzésbe az eddiginél lényegesen több hatósági szerv kapcsolódik be.
 Részt vesznek az árelenőrzés munkájában az Anyag- és Árhivatalon kívül a közellátásügyi minisztérium szervei, a közellátásügyi felügyelőségek, valamint a gazdasági rendőrség vármegyei főkapitánysága, továbbá minden

rendőrőrs. A pénzügyminisztérium pénzügyőri szakaszokkal vesz részt a munkában. A vármegyei iparkamarákat és ipartestületeket is teljes szervezetiükkel az árelenőrzés szolgálatába állítják.
 A közigazgatásnak alig lesz olyan szerve, amelyet az árelenőrzés terén külön feladattal ne bíznának meg. A miniszter tervét a legközelebbi Gazdasági Főtanácsi ülésen tárgyalják meg

Ki lesz a kultúratanácsnok?

A tegnapi tanácsülésen ismét szóba került a Csillag Miklós távozásával megüresedő kultúratanácsnoki állás betöltésének kérdése. Felmerült a terv, hogy dr. Asztalos Sándor, a jelenlegi szabad művelődési felügyelő ideiglenes megbízásával oldják meg átmenetileg a problémát. A tanács több tagja viszont a jelenlegi városi státusban levő, előlépésre rászolgált, hosszú szolgálati idővel rendelkező tb. tanácsnokok közül szeretne valakit a kultúratanácsnoki állással a megérdemelt előléptetésben részesíteni. Asztalos Sándor mellett a szakértelem és a fiatalos lendület szól, a szóba került városi tisztviselőknél pedig a hosszú szolgálati idő és a régi érdemek. A városi tanács úgy határozott, hogy a döntést a polgármesterre bízza.

Ma lesz a Kinizsi „szí Bálja”

A Független Kisgazdapárti debreceni szervezetének Kinizsi Torna Egyesülete ma, szombaton este 8 órai kezdettel az Arany Bika összes termelében rendezi őszi bálját. A rendezőség mindent elkövet, hogy a szombat bál egyik kiemelkedő eseménye legyen az őszi mulatságoknak. Az a bensőséges légkör, amely a Kinizsi kitűnő sportolói és barátaival körében uralkodik, biztosítja arra, hogy a minden bizonyítvány nagy számú közönség nagy szerdén fogja magát érezni szombaton éjszaka az Arany Bika-ban. Az őszi bálra egyébként jegyek és meghívók elővételben a Kinizsi titkárságánál reggel 8-tól déli 1 óráig (Arany Bika, főemelet) és a Bika halljában válthatók.

Hírek hadifoglyokról

Steffner György úzeni feleségének Kabára, hogy a 6. számú légerben van. — Papp István feleségének úzeni Derecskére, hogy jól van. Lagerszáma 299/26. — Dr. Praznovszky Iván úzeni Debrecenbe, hogy egészséges és jól van. Címe: Moszkva Vöröskereszt 441/1. — Jenei György úzeni feleségének Debrecenbe, hogy az 58/2. számú légerben van. — Bodnár Imre hadnagy, tanár Nyomatató utcára úzeni, levelet vár Moszkva Vöröskereszt 441/1. címre. — László Sándor úzeni feleségének Debrecen, Kálmán u. 29. szám alá, hogy jól van. Lagerszáma: 62/16. — Viskolai András Kéttalpon u. 12. szám alá úzeni, hogy lagerszáma: 441/1. — Bagdi László úzeni Bagdi Dánielnek hogy egészséges. Címe: Moszkva Vöröskereszt 441/1. — Bíró Sándor öv. Bíró Pálnak Debrecenbe Szolymai u. 27. szám alá megnyugtató üzenetet küldt a 62/16. számú légerből. — Dr. Nagy Zoltán Debrecenbe úzeni hozzátartozóinak, hogy jól van és rövidesen hazajön. Lagerszáma: 441/2. — Hodosi Sándor feleségének Nádudvarra úzeni, hogy az Úrpusza 57/1. sz. kórházban van. — Gyöngyösi Lajos édesanyjának Hajduböszörménybe úzeni hogy a 136. számú légerben él. — Dr. Kiss Zoltán úzeni Kiss Józsefnek úzeni Bégány u. 4. szám alá, hogy címe: 441/1. — Ráth György hadnagy Mikes Kelemen u. 2. szám alá vagy Nap u. 5. szám alá úzeni Mák Jánosnak hogy jól van. Lagerszáma: 441/1. — Veres Gyula édesapjának úzeni Komádiba, hogy az 58/2. számú légerben él. — Faragó Gyula feleségének úzeni Debrecenbe, hogy a 62/7. számú légerben van. — Csiki Imre születi értesíti Püspökkladányba hogy a volkeszi légerben van. Eötvös László Eötvös Jánosnak Csap u. 12. szám alá Varga Béla főhadnagy édesanyjának úzeni Hajduböszörménybe, hogy címe: 441/1. — Siket Lajos úzeni Siket Lajosnak Debrecenbe hogy jól van. Címe: Moszkva, Kraeznij Kreszt, Poestovi Jaecik 371.

Tíz fok hideg volt

Egyesrbe szokatlanul mélyre süllyedt le a hőmérséklet a hiány nagy hideg van országwide. Az Alföld egyes részein 8-10 fokra süllyedt le a hőmérséklet. Ezerben 10 fok hideg mérték. A korai hideg beálltának okáról a Meteorológiai Intézetben azt mondták hogy Oroszországban szokatlanul hamar bekövetkezett a tél időjárás és az északi hideg levegő eláraszta Európa egy részét. Egyelőre nappal enyhébb idő, de éjjel erős fagy lesz.

Egy debreceni származású övezgy és tengernagy különös pere

Érdekes ügyben hozott ítéletet a budapesti törvényszék egy volt debreceni ügyvéd övezgyének keresete alapján. Evtizedek előtt ismeret nevű ügyvéd volt Debrecenben dr. Berger Andor, aki a városi társas életében is jelentékeny szerepet játszott. Berger Andor a fővárosban néhány év előtt elhunyt. Övezgye a Loránti utca 2. és Istvánhegyi ut 84. szám alatt értékes ingatlanokba fektette vagyonát.

A zsidótörvények életbeléptetése előtt megkérte ismerősét sachsensteini Dietrich Alfréd ügyvéd tengernagyot, hogy az ingatlanokaj irassa át a nevére s ha a viszonyok újra megengedik, akkor visszatelekkönyvezteti övezgy Berger Andorné javára. A ny. tengernagy, aki rendkívüli követi is volt, ismeretlen helyen tartózkodik. Testvére, Dietrich Rihárd ny. altábornagy Bergerné kérelmére nem volt hajlandó a telekkönyvi vissza írásához hozzájárulni. Ezért indult meg a per, melynek során övezgy Berger Andorné bebizonyította, hogy az ingatlanokat ő vásárolta és azok vételéről is ő fizette ki, sőt azt is igazolta, hogy Dietrich tengernagy kötelezettséget vállalt a házak visszatelekkönyvezésére. A törvényszék helyt adott a keresetnek és elrendelte az ingatlanok visszátelvezését Bergerné tulajdonába.

— Merhalt a sárándi koresmat kérelés áldozata. Kum József sárándi leány, akit szovátyai utón Molnár István szűrt le törös késséval. A szívet érte a szűrés és a májig hatolt, szinte orvosi csoda volt, hogy négy napig él.

Viaszínház
 mozaik
 Előadások:
 4, 6 és 8 órakor.
 Minden időt legmagyobb háborús filmet
Igy történt!
 (True Glory)
 A szövetséges hatalmak inváziója Normandiától Berlinig. — Magyarul beszélő gigantikus filmposzt. Feltehetően élmény!

METEOR
 filmszínház
 Ma 5 és 7 órakor először Walt Disney végig szines filmre
TAVASZI MESEKÖNYV
 Kisrómátor — Csodálatos élet 100 kutyá s sorban.

Bombaszerű csillárjait rendbe hozom.
 Csillár átvégés minden mértékben, kész csillárak és rádiók legolcsóbban BRAUN Hatvan u. 6. Villanyszerelés és javítás.

Gyapjút, tollat hűvös és vadbőröket minden mennyiségben vásárolk **VADÁSZ** Pesti-utca 75. sz.

Meglepetések a városház B-lista revíziójánál

Tegnap megérkeztek Debrecenbe a hírek a városházi B-lista revíziójának eredményéről. A hírek nem hivatalosak, de jól informáltak körükből származnak s hitelt lehet nekik adni.

Igen sok meglepetést tartalmaz a visszavettek listája, de meglepetést keltett az is, hogy vannak városi vezető tisztviselők, akiket a B-lista bizottságok munkáját felülvizsgáló bizottság vett

viszsa, de tekintve, hogy őket egy párt sem terjesztette fel revízióra, most csak ki...

Örvendek, hogy igen sok kisgazdapárti városi vezető tisztviselő került vissza.

A városházi B-lista revíziója eddig a pártközi bizottságon ment keresztül, ennek az eredményei jöttek le Debrecenbe s a napokban kerülnek a határozatok miniszteri aláírásra.

Lehet-e nyugdíjazni Végh Dezsőt?

A városi kisgyűlés foglalkozott tegnap Végh Dezső helyettes polgármesternek nyugdíjazás iránti kérelmével.

Dr. Orosz István tanácsnok ismertette az ügyet s megállapította, hogy csak feltételeken határozhat majd a közgyűlés Végh Dezső nyugdíjazás iránti kérelmében, mert Végh Dezső ellen jelenleg fegyelmi eljárás van folyamatban s az 1929. XX. tc. értelmében közhivatalnok fegyelmi ügye elintézéséig nem kérheti nyugdíjazását.

Megjegyezzük, hogy a Végh Dezső ellen indított fegyelmi eljárás még tavalyi keletű, amikor is a város mindhárom vezető tisztviselője ellen beszolgáltatási ügyből kifolyólag, illetve a beszolgáltatás szorgalmazásának hiányosságai miatt a fennálló rendelkezések értelmében fegyelmi eljárást kellett indítani, mely mindaddig még nem nyert befejezést. Végh Dezső helyettes polgármester szabad pályán töltött idejének a beszámítását is kérte. Kérelmét annakidején a városi tanács felterjesztette a belügyminiszterhez. Időközben megjelent egy rendelet, amely a városi

tisztviselők szabad pályán töltött idejének beszámítását a közgyűlés hatáskörébe utalja. A közgyűlés a beszámítási kérelem felett a megalakítandó bizottság meghallgatása után határozhat. A bizottságot, mint ismeretes, a mai közgyűlés fogja megalakítani. Ennek a bizottságnak kell Végh Dezső beszámítási kérelmét is megvitatni és véleménye alapján a közgyűlés legközelebbi ülésén határozhat. Ez a határozat is a rendelet értelmében miniszteri jóváhagyást igényel.

A kisgyűlés a jogi akadályok ellenére úgy határozott, az előadói javaslat értelmében, hogy a közgyűlés elé viszi Végh Dezső kérelmét kedvező javaslatl.

A kisgyűlés egyébként három havi betegszabadságot engedélyezett Végh Dezsőnek szeptember 25-től. A méránysági alapon engedélyezhető családi pótlék iránti kérelmek között pedig kedvező javaslatlal terjesztették elő a többiekkel együtt Végh Dezső jelenleg is hadifogságban levő fiának gyermeke után családi pótlék fizetése iránti kérelmét.

A „haló” megszólalt a kút mélyén

A bűnyíró krónikában szinte egyedülálló gyilkossági kísérlet történt csütörtökön Hajduszávaton. Kardos Antalné Nagy Sára 83 éves, de máskülönbén 30 éves levő asszony unokaöccsénél, Kardos József szováti lakosnál lakott mint gondozott gondnokság alatt. Az idős asszonynak volt háza, 10 hold földje is. Az utóbbi időben megromlott a viszony az unokaöccs és a nagynén között, napirenden volt a vita az idős Kardos Antalné és Kardos József és felesége Török Eszter között. A Kardos házaspár elhatározta, hogy végez a 83 éves idős asszonnyal. Ugy tervezték, hogy a lakás hátsó részén levő kutba dobják, majd később kihúzzák és úgy tüntetik fel a dolgot, mintha öngyilkosságot követett volna el az asszony. Heteiken át készültek a gyilkosságra, de többször megzavarták őket, majd úgy döntöttek, hogy az éjszai szántás-vetés befejezése után követik el a gyilkosságot. A férj volt a felbujtója feleségének, ő biztatta, bátorította és ennek eredményeképpen csütörtökön este Kardosné Török Eszter megkísérelte eltemni láb alól az idős asszonyt. Kardos Antalné a kutból vizet mert, a fiatal asszony óvatosan a háta mögé osont, hátulról elkapta a lábát, felemelte és utána fejével a kutba dobta. A kut igen mély és mástélméternél magasabb a víz benne. Az idős asszony elhaló hangon sikoltott: *Jaj, végem van!* Utána a víz csobbant, majd néma csend Kardosné beszélt az urához, aki jóízűen falatozott, paprikás csir-

két evett, amit előzőleg az öreg asszony készített neki. Felesége odaszól neki: *Amint megbeszéljük, beledobtam a kutba Sára nénit.* A férje tovább falatozva így válaszolt: *Jól tetted, hadd maradjon ott reggelig, majd akkor kihúzzuk.*

Reggel, virradatkor, 6 óra felé ment a kuthoz Kardos József és amikor lenézett, a kút fenekéről megszólalt a régen halottnak vélt asszony. *Te vagy az Jóska, húzz ki a kutból.* Kardos majdnem elájult a meglepetéstől, majd elszaladt Tóth Elemér nevű szomszédjához és létra, kötéll segítségével kihúzták az idős asszonyt. És szinte csodával határos: az idős asszony délután 5 órakor zuhant a mély kutba, reggel 6 órakor húzták ki, egész éjjel a hideg kúvizben állott, a víz a nyakáig ért. Kisebb zuzodásokat is szenvedett, és ezek ellenére — az orvosi véleménye szerint — is csak 8 napon belül gyógyuló sérülést szenvedett, azonkívül kisebb náthát kapott. Amikor kihúzták a fiatal asszony főzői neki forró teát míg a férje pálinkát töltött bele.

Kardos és feleségét őrizetbe vették és gyilkosság kísérlete miatt vonják őket felelősségre.

A debreceni államügyészségen beismerték vallomást tettek, úgy Kardos József, mint a felesége beismerték azt is, hogy előre készülték a gyilkosságra, mert nem bírták már az idős asszony veszekedését és zsörtölődését.

Dr. Hegyváry Lajos államügyész még kiszáll Hajduszávatra és a helyszínen folytatja le a vizsgálatot és utána dől el, hogy rögtönítélő bíróság elé kerül-e a Kardos házaspár és mikor tárgyalja az ügyet a bíróság.

Kigyúlladt kunyhóból lovait akarta kimenteni és rászakadt a lángoló tetőzet

Halálos szerencsétlenség történt pénteken reggel 7 órakor a Pallagon, az ujosztású földek során levő Uj tag 23. szám alatt. Bujdosó István 53 éves, tanácsos utca 49. szám alatti lakos kunyhója, melyben bent volt négy ló, a kunyhó előtti a reggeli készítéshez rakott szabad tűzhelyről kigyúlladt. A tengerészszárral fedett kunyhó pillanatok alatt lángba borult. Bujdosó kétségbeesetten rohant lovai kimentésére, beszállt az égő kunyhóba vele együtt mentek János, Imre és László nevű fiai is. Mialatt a három fiu a tüzet igyekezett eloltani, addig Bujdosó István a lovakat próbálta kivezetni. A megriadt lovak azonban a kijáratnál lobogó lángtól félelmükben nem mentek ki, sőt a bejáratot is úgy elázták, hogy a gazdájuk sem

tudott kimenekülni. Rémülten próbált az izzó hőségből, a leszakadással fenyegető tető alól kimenekülni, de nem tudott és egyszerre csak a lángoló tetőzet rájuk szakadt. A három fiu is kisebb-nagyobb égési sebeket szenvedett, Bujdosó István és a négy ló azonban bent égtek a földkunyhóban.

A szerencsétlenségről értesítették a tűzoltókat, akik Jakóbinyi József tűzoltóparancsnok vezetésével kimentek a helyszínre. Sikerült a tűz továbbterjedését megakadályozni, azonban megszenesedett holttestét találták Bujdosó Istvánnak már csak a meg a négy szintén szénén égett ló teteme mellett. Bujdosó Imre János és László sérülései nem életveszélyesek.

Engel László meghalt

Engel László órák és ékszerész, a Tükörkősség volt igazgatója tragikus hirtelenséggel elhunyt. 65 éves korában. Édesapja Debrecen közismert orvosa volt, nagybátyja pedig Lefkovits Artúr, a debreceni múzeum első alapítója, aki a Tiszántúlon a legnagyobb ékszerüzlet volt. Engel László középiskolai elvégzésével nagybátyja üzletébe lépett be s később annak vezetését is átvette. Az első világháborúban mint a 39. gyalogrezd századosa szolgált, katonái szerették és tisztelték emberies bánásmódjáért. Közismert volt jótékonyágáról, nemes szívről, azok közé az emberek közé tartozott, akik senkinek a kérelmét nem tudták megtagadni. A második világháború folyamán István nevű ügyvéd fia eltűnt a harcokban, ez búskomorra tette. Hozzájárult ehhez, hogy felesége, aki rajongásig szerette, nyolc hónap óta súlyos beteg. Valószínűleg ezek a lelki bánatok okozták az érzékeny kedélyű, csupaszív ember halálát. Halálát leánya, Lukács mérműk felesége és unokái gyászolják.

Dr Erdős Józsefet lakásán avaják díszdoktorrá

Emlékeztet, hogy Tildy Zoltán köztársasági elnök megengedte, hogy dr. Erdős Józsefet, a debreceni tudományegyetem nyugalmazott ny. r. tanárát, aki semrég töltötte be 90. esztendőjét s közel 70 esztendő tudományos működése alatt a szakirodalom terén s a tudós utánpótlás nevelésében nagy érdemeket szerzett. A debreceni egyetem még nem tüzte ki a díszdoktoravatás időpontját, az azonban már megállapította az egyetem tanácsa, hogy a díszdoktoravatási ünnepséget dr. Erdős József lakásán tartják meg, hogy az idős tudóst megövják a hideg idővel járó veszélytől. A díszdoktori diplomát most készítik. Ha ez elkészül, rögtön kítűzik a díszdoktoravatást.

Felmentettek egy volt legyencszázadparancsnokot

A debreceni népbíróság tanácsa most tárgyalta Bertók István hajdúnémet tanító népellenes bűnyűjét. Bertók a háború alatt az egyik legyencszázad parancsnoka volt. Századában büntetésre ítélt emberek voltak és a vád szerint kegyetlenül bánt volna az emberekkel. Leventeparancsnok is volt és másik vádpont szerint a leventéket a háború továbbfolytatása érdekében hangolta és biztatta. A kihallgatott tanúk nem igazolták a vádat, sőt kedvezően vallottak Bertókról. A népbíróság felmentő ítéletet hozott, amit a népügyész megfellebbezett.

CSERÉPKÁLYHÁK, KANDALLÓK

nagy választékban. Tisztítás — Átrakás azonnal felelősséggel. LACZKÓ és GÖNCZI. Bathány-u. 11. Hangya útjé.

H I R E K

Hódoló körmenet

Krisztus Király napján, vagyis vasárnap délután ebben az évben is megrendezi a debreceni katolikus hódoló körmenetét. A domonkos, ferences és görög katolikus plébánia hívei testületileg vonulnak fel a Terézánium udvarára, ahol fél 4 órakor kezdődik az ünnepség. Az ünnepi szentbeszédet P. Faddy Ottómar ferences házfőnök mondja. A körmenet a Szent Anna, Piac, Kossuth és Bathány utcákon megy végig és a Szent Anna templom előtt felállított oltárnál szentségi áldással végződik. Az énekszövegeket a körmenet előtt mindenki kézhez kapja.

Vasárnapki istentiszteletek a ref. templomokban. Urvacsna ki-
osztása új borral. Nagytemplom 8 óra csak urvacsna, Kardos, Szekes, 10 óra pr. Szenes, ág. Kardos, fél 3 óra ifjúsági evangelizáció. Kis-
templom 9 óra pr. Ferenczy K., ág. Madarász J., 11 óra pr. Uray S., ág. dr. Kl. Márk L., 5 óra Madarász J. Mester u. templom 9 óra pr. Boros D., ág. Berényi I., 4 óra Berényi I. Isptály templom 10 óra pr. Barkas P., ág. Kálháy. Kossuth u. templom 10 óra pr. Baja M., ág. Birinyi L., 4 óra Birinyi L. Árpád-téri templom 9 óra pr. dr. Hegyaljai Kiss G., ág. Kürthy K., 3 óra Kürthy K. Homokkerti templom 10 óra pr. Kovács J., ág. Magyar B., 4 óra Kovács J. Nyilastelepi templom 10 óra Sipo K., 3 óra Szűcs F. Csapókeri templom 10 óra pr. Danosházy S., ág. Horváth Gy., 3 óra Horváth Gy. Kerektestépi templom 10 óra K. r. Z., 3 óra K. r. Z. Egyetem templom 11 óra pr. Koncz Z., ág. Murányi A. Augustia szaratórium 1/10 óra Murányi A. Tégla-
kerti áll. isk. 10 óra pr. és urvacsna-
zat oszt. Zsiros I. Klinikák: Koncz Z. és Murányi. Szoboszlai út 3 óra Elrka P. Fogház 10 óra Magyar E. Tégla-
vetői gyűl. ház 9 óra Kálmán I. Wolaffka t. oivasókor 3 óra Sal-
lay J. — Tanyai istentiszteletek: 9 óra Pipőhegy, 11 óra Áldóhegy Mol-
nár Gy. Haláp 2 óra Rettégi A. theot. Kumpálháza 10 óra Rápolthay A. Ebes 10 óra Szabó E. Pallag 10 óra dr. Erdei M. Macs 10 óra, Csucs 3 óra Nagy S. Bánk 10 óra Pál A. Dió-
szegi út 2 óra Pál A. Utóúti út 2 óra úrv. oszt. Sipo K. — Gyerme-
kistentiszteletek: Egyetemi templom fél 9 óra Koncz Z. Homokkerti fél 9 óra Király Z.

— A Szent Anna-utcai főplébánia templomban csendes szentmisék reggel 1/7, 7, 8, 9, 11 és 12 órakor. Fél 10-kor a nagymisét mondja és prédikál dr. Pálmai József. Délután fél 4-kor Krisztuskirály körmenet. Predikál P. Faddy Ottómar. — Homokkerten dr. Nagy Ernő, Szoboszló úton Söfalvy Márton, fogházban dr. Erdélyi József, Rokkán teleper Szakács János. — A 11 órai szent misén a Szent László énekkar a következőket énekl: 1. Palestina: A solis ortus cardine. 2. Ingegneri: O bone Jesu. 3. Palestina: Cultor Dei memento. 4. Hayes: Salvator mundi.

— Ügyeletes gyógyszerterak: „Kossuth” Piac u. 26. „Szentháromság” Szabó Kálmán u. 24.

* Keszytűt készíttessen Vargánál, Kossuth 45.

— Építőiparosok figyeimébe! A szakirányú iparos tanonciskolába az építőipari teli tanfolyamra a tanulókat bezárólag folyó hó 30-ig kell beírni. A beíratkozás elmulasztása kihágási eljárást von maga után. Igazgató.

GYÁSZROVAT

Láng Magda

16 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják: Bánatos szülei, Nyáson szerető Margit néni, Péter bácsi, nagymamája, nagybátyjai és kiterjedt rokonsága. Lakás: Kigyó u. 27. Dankó temetkezés.

„Filléres borozó”

megnyílik szombaton reggel Széchenyi-utca 1. szám alatt.

Bor á r a k :

O-Rizling 1/10 pohár —.50
Jánosalmi 1/10 pohár —.50
Muskotály 1/10 pohár —.54
Csemege édes vörös 1/10 pohár —.58
HIDEG ÉTELEK!

Mosott rongyot

vesz lapunk nyomdója. Bajcsy Zsilinszky-u. 1. (Blaa épület)

Tisztviselői vizsgák a debreceni ítéltáblán. Az igazságügyi segédhivatali tisztviselői tanfolyam hallgatói a tanfolyam befejeztével vizsgát tesznek. A vizsgák már megkezdődtek és a nagy-számú jelentkezőkre tekintettel a jövő hét második felében érnek véget. A vizsgák az igazságügyminisztériumot dr. Balogh Győző min. tanácsos, a felügyeleti osztály vezetője és Vadász József számv. főtanácsos képviseli. A vizsgabizottságban Debrecenből dr. Unay Iván táblabíró, dr. Csiky-Mészáros Tibor államügyész és dr. Balás László főtáblabíró elnöki tisztként vesznek részt.

Ha nem tudod, véssé jól az eszébe: Nyúlt kalapja nem illik a fejére. Minden fajtát, szépet, olcsót, divatos, Bika alatt Franknál olcsón vehet most.

Felhívja a Termelési Bizottság mindazon szántási hitel igényelőkét, hogy akik traktorral kívánják szántani, ebbeli szándékukat jelentik be a traktortulajdonosok elnökének, a szántási díj befizetése után elnök intézkedik a szántás megkezdéséről, valamint a traktorok beosztásáról tekintetben. Felhívja továbbá a Termelési Bizottság a fent nevezetteket, hogy szántás-végzési kötelezettségüknek haladéktalanul tegyék eleget, már csak azért is, mert a Termelési Bizottság, valamint a szántási hitel véleményező bizottság a duőbiztosok bevonásával ellenőrizni fogja a határt és akik a törvény által előírt kötelezettségüknek nem tesznek eleget, velük szemben a törvény szigorával fog eljárni. Termelési Bizottság.

Lefoglalják a megyében a kereskedők gabonakészletét vetőmagokká. Dr. Balogh István megyei főispán intézkedett, hogy a megyei kereskedők gabonakészletét vetőmagokká foglalják le. Korcsmáros Imre gazdasági felügyelő és dr. Róth Sándor főispáni titkár járják a megye községeit végig, hogy a kereskedőknél található készleteket lefoglalják.

Állandóan érkezők

prima kalapok, szövetek és nyakkendők KISS-hez, Alföldi palota. Dr. Naményi Győző győrsíri községi, gépiróskolájában novemberben tanfolyamkezdés. Államvizsga. Vasútközvetmény. Piac u. 53. Lelőleumházban.

A Békési Kölcseknökönyvtár közel 5000 kötettel — minden megjelenő újdonsággal áll olvasói rendelkezésére. Nyitva 10—3. Miklósi utca 2.

Tanfolyamhallgatók műsoros estje. A debreceni ítéltáblán szervezett igazságügyi segédhivatali tanfolyam hallgatói a tanfolyam befejeztével igen sikerült műsoros estet rendeztek. A műsor minden számát a különböző vidékekről összesereglett hallgatók adták elő. Császi Ilona Gyula Pál; Pókayné c. versét szavalta, Szigethy Ferenc, Miklós Gyula és Ipacs Árpád villámtréfákat adtak elő nagy sikerrel. Kiemelkedő száma volt a műsornak Schubert Kertész, melynek előadásával Gábor Ferenc hegedűn, Fodor Andrásné Mátrai Olga zongorán bizonyította be kiforrott művészetét. Kocz József Rákóczi megőrzését emelte, majd Gábor Ferenc verset szavalt nagy hatás mellett. A „Pletyka” c. vígjáték szereplői: Matuz Mariett, Hazafy Jenő és Szigethy Ferenc színészi kvalitásokat árultak el játékaikkal és állandó derűltégekben tartották a néző közönséget. Verses köszöntőt mondott Miklós Gyula, aki az egyes műsoránokat is szellemesen konferálta, míg a tanfolyam hallgatói nevében Kocz József komoly tónusú búcsúszóval mondott köszönetet a tanfolyam előadóinak és azoknak, akik a mostoha viszonyok között élő hallgatóknak a tanfolyam elvégzését és a debreceni tartózkodást megkönnyítették.

A MÁV műhelytelep esztar-gályosműhelyéből ismeretlen tetes gépszíjat lopott.

A debreceni rendőrfőkapitányság közli, hogy a gépjárművek vizsgáztatása keddi napokon délelőtt 10 órakor van.

Rendőr-bál lesz november hó 9-én az Arany Bika dísztermében. Előzőleg n. gyszabású műsoros estet rendeznek, melyek keretében kiváló művészek, a Rendőr Egyesület kultúrgárdája és Márky Géza, a budapesti Művész Színház tagja lépnek fel, aki Ferenczy József zeneszerző számaiból ad elő. A Rendőrbál iránt már is nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A debreceni tanyavilágban ismét sorozatos szarvasnarhalások fordulnak elő. Debreceni István bellegelői lakostól egy ökröt költöttek el az Istállóból. Az ökrök a nyomok szerint szarvával megdöfte a tolvajt és közben fél-szarva letörtött, ezt véresen megtalálták az istállóból. A felszarvú ökrrel a tettes a nyomozás adatai szerint Románia felé ment. — Ugyancsak ellopták Balogh Sándor Dombos-lányai lakostól két hasas tehenét.

Az elhunyt dr. Ruszka István dalostestvér lelküdvéért f. hó 28-án, hétfőn reggel 8 órakor a Szent Anna u. templomban engedélyezett szentmisét mondát a Szt. László énekkar. Közös énekróba: vasárnap délelőtt fél 10-kor.

A nyul és a fácán ára. A közgazdasági miniszter rendelete értelmében a lótt nyul legmagasabb fogszótól ára kg-ként december végéig: borbén 3.80, gerinc és comb nyúva 6.30, eleje 2.70 Ft. Januártól az árak 10—20 félével emelkednek. A facánért a „termékek” (vadászársaságok vagy önkéntes tagjai) a kereskedőtől darabonként 4—4.85 forintot kapnak.

Gulyás Pál születésnapja alkalmából vasárnap délelőtt fél 10 órakor lesz a város által ideiglenesen készített fejfájának átadása a Közbiztosoknál. Kérjük az Ady-Társaság tagjait és Gulyás Pál barátait, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Budapestben megnyitják a „Derkovics Kollégium”. (Budai Képzőművészeti Szabadiskola, Budapest II., Hermann Ottó út 5.) A Kollégiumban tehetséges, szegérsorsú paraszt- vagy munkásgyermekek képezhetik magukat. Díjazással kapnak oktatást, lakást, ételét. A felvételt beküldendő, saját munkáikat alapján történik és csak igazi tehetségek jöhetnek számításba. Jelentkezni bármikor lehet. Bővebb felvilágosítást a beküldés után a Kollégium vezetősége ad.

Három neve is van egy lótolvajnak. Tiltott határátlépés miatt elfogták Pál Fencé komúvest, vajai lakost, akiről azután kiderült, hogy az egyik legveszélyesebb lótolvaj, aki több közönségekben lopott lovakat. Így Tágács, Hajdúhadházon, Vácon stb. helyeken és a lopott lovakat általában átvitte román területre és Nagykárolyban értékesítette. A lótolvások mind kiderültek, de nem derült fény arra, hogy mi is az igazi neve Pál Fencének. Egyik irat szerint Balogh Ferencnek hívják, más irat és okmány szerint Hamza Józsefnek, míg egy irat és a kommunista párti igazolvány szerint Pál Fencé a neve. A fapásokat beismerte, de a nevére vonatkozólag zavaros válaszokat ad. Örizetbe vették és megindult a vizsgálat személyazonossága és előlétele megállapítására.

A rendőrség átszervezése kapcsán a debreceni rendőrfőkapitányságon is újraszervezték az egyes ügyosztályokat. A közgazdasági osztály vezetője dr. Kövendi Lajos rendőrelvezetés, a büntügyi osztály vezetője dr. Kárpáti László rendőrnagy, a kihágási osztály vezetője dr. Matkó Sándor rendőrelvezetés, az államvédelmi osztály vezetője Csongrádi Béla rendőrnagy, az előzőleg gazdasági rendészeti osztály vezetője Hernádi Gyula rendőrelvezetés, a segédhivatal vezetője Górzó István rendőrszázados, a számviteli osztály vezetője László Lajos szv. őrnagy, a bejelentési hivatal vezetője Tóth Nándor rendőrfőhadnagy. Rendőrorvos: dr. Ács Miklós orvos-százados.

Berlin védelmében is harcolt. A debreceni népgyűléség most készítette el a vádiratot Bertalan Gábor 20 éves nádudvari jegyzőgyakornok ellen háborús bűntett miatt. Bertalan a vád szerint 1944-ben önként belépett a német SS alakulatba és résztvett az oroszok elleni háború során Berlin védelmében is. Úgyhogy a főtárgyalás decemberben lesz.

Bóta Ilona és Bozsocki János f. hó 26-án délután 4 órakor tartják esküvőüket a Szent Anna-utcai rom. kat. plébánia templomban. (Minden külön értesítés helyett.)

Özy. Kiripolszkyné Bíró Ilona és Csiffary Ágoston szombaton délután fél órakor tartják esküvőüket a Szent Anna-utcai rom. kat. templomban.

Kranz Olga és Rosenzweig József vasárnap fél 3-kor tartják esküvőjüket Plac 58. (Minden külön értesítés helyett.)

Az igazoló bizottság felhívása. Arról győződtünk meg, hogy a szabad-pályán működő értekezési foglalkozások, valamint hatóságilag jogosított személyek, iparosok és kereskedők, akik mint polgári személyek elhagyták az ország területét, továbbá magánékeknél és üzemeknél foglalkoztatott tisztviselők, nemkülönben orvosok, gyógyszerészek (segéd-ek is) magánmérnökök, ügyvédek, ügyvédjelöltek, színművészek, állatorvosok, szőlőművelők, gép- és lövészek, gépjárművezetők, gép- és löveg-fogató szállítás, taxikós és konzerv-tulajdonosok, vegyipari és konzerv-gyártások, olajútók, malomok, szesz-dohányárutok, egyházi alkalmazottak, eddigi igazolványi bizottságok nincsenek, nem adták be. Az érvényben lévő az 1146—1946, 3140—1946, 4100—1946, és 2500—1946. M. E. sz. rendeletekre hivatkozással azzal a figyelmeztetéssel hívom fel, az emelt foglalkozásokat 8 napon belül adják be igazolás iránti kérelmüket Igazolási Bizottságok Központi Hivatalához, Debrecen, Ipariskola I. e. 4. sz. E-nedon túl csak a legkivételesebb mértékű érdemű esetekben fordulnak el kérelmeket a az igazolatlanságuk miatt az eljárás hivatalból folyamatba teszem. — Rózsássy József sk. elnök.

A debreceni MÁV zenekar a rádióban. Budapest I. műsorán kedden, október 29-én reggel 9 órakor a debreceni MÁV zenekar Tózsér József vezényletével egy-egy másorral szerepel.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban Plac u. 49. sz. alatt ma, október 26-án a jogtudományi szakosztály tartja megbeszélését dr. Flachbart Ernő elnök vezetésével. A megbeszélés 6 órakor kezdődik. Ügyvédek, jogászok és érdeklődőket szívesen látunk.

Chávéri szeretettel meghívjuk Debrecen város vallásos zsidó asszonyait szombaton délután 3 órai kezdettel tartandó előadásunkra az orth. iskolában. Néssz Hámz-ráni.

ALLAS (2)
PELESKENTÉSZT keresek négy hold gyümölcsösbe Nyil u. 20. 2-33
MEGBIZHATÓ szakképzett fűszerkereskedő és ügynök utazó bármilyen állást vállad ken is keres. Bihar László debrecen Bethlen u. 4. 2-73
KÉRESKEDELMI érettségivel leány gyors és seprírói, könyvelői állást keres Cim a kiadóban. 2-117
GÉP, RUMAZAT (6)
ZELIKABAT, fekete színű, szőrmével pántos béla, kárpított, eladó Pástor tértszabó, teljecs. 6-900
FEKETE hibátlan női téli kabát közepes termetű eladó Alföldi palota Csapó u. 1. bal lépcső II. em. 1. vv - 6-1996
ADAS-VÉTEL (3)
EGY Kárpálkálha eladó Kut u. 56. vv - 3-1363
ELADÓ Ariel 500 cm3 székű motoroképpár kifogástalan állapotban, egy jóhangú rövid fekete zongora, egy nagy tükrös, centrál bobin és sima bőrvárázó megtekinthető Rákóczi u. 3.
BÁRÁNYBORBUNDAT jókarban levő 3-4 éves gyermekekkel való veszek - Bathány u. 1. sz. emelet balra 5. ajtó 3-1897
BEKAMÉ kapható, békebeli minőségben felújított olcsó ár ért. Major Péterfi u. 26. 3-72
AKÁCIUSKÓ és gally becserezhető közeli tanjáról Kossuth utca 63. 3-55
SAJATTERMÉSÜ új bor literenként kapható Ajtó u. 16 sz. 3-107
ELADÓ egy négykecses super sport Puch motoroképpár kitűnő állapotban. Megtekinthető Színházi titkár irada. Dalmadi. 3-119
ELADÓ egy 34x7es 20 colos autó külső gumó Bányai ut 69. sz 3-120
FÜRDŐKÁD kárpálha eladó, István ut 41. 3-85
TORPEDÓ irógép kifogástalan eladó Weeselyi u. 111. sz. 3-91
ELADÓ egy kecsényilmes hangos mozi vetítőberendezés. Esetleg külön is az erősitő vagy vetítőgép. Cim a kiadóban. 3-99
KITÜNŐ rugózatu mélynyomású matrac eladó Nagyerdei kit 74. sz. 3-98
BUTOR (5)
HÁLÓSZOBA, ebédő kompiett kifogástalan eladó Rákóczi u. 18. 6-1976
ELADÓ telek, ebédő, konyhabutorok tértől női ruhák, felújított kárpátok, bűndék, tűzhely, porosa és más szeszanyagok itessey ócskora. Veszek és cserélek is. Vörbarmaty utca 18. sz. 11. sz. 5-385
REKAMÉ eladó! Bethlen u. 1 5-108
KEMÉNYFA félháló szoba-butor eladó Plac u. 26-a 5-118
600 FORINTÉRT ebédő eladó, ugyanott márkás gyümölcsös kecsel, zongoraszék, Darabos u. 45. 5-95
EGY szép konyhabutor sürgősen eladó. Szent Anna u. 27. sz. 5-96
ALLAT (9)
MANGALICA tenyésztés koca 6 fival eladó gróf Leininger u. 17. 9-66
FIATAL koca 6 fival pénz ért ugyanott 1 pár birgeri csizma tűzfűrt eladó vagy elcsereendő. Simonyi u. 10 sz. földszin 7. 9-121
ÁPITKEZÉSI ANYAG (8)
KAMANTYUS betoncső, kutyavár, tűzállóság, kárpánypir, cserép, mész, cementlap Lukács cementgyár, Károly F. J. ut 3-b. 11. 22. sz. 8-1402
KÜTÖGÉRT, alólti lemezek, mozsák lapok, építőanyagok és stírből kapható. Debrecen, Mátyásfalva, Fűrdő u. 11. sz. 8-1246
GAZDASÁGI ESZKÖZÖK (7)
KÁPOSZTAS kád 150 literes, autókopony 32x6-os, 12x45-os eladó. Cim a kiadóban. 7-128

A legújabb könyveket olvasgathatja a Modern Kölcseknökönyvtárban. Diákoknak kölcsönözhető olvasmányok. Széchenyi 8. Nyitva délelőtt 10—1. Déluán 3—6.

Felkerültek a Cipész Kisiparosok Szövetkezetének tagjait, hogy f. hó 27-én délelőtt 9 órára saját érdeklükben Nyomatott u. 7. szám alatt jelenjenek meg.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KOZLEMENYEI

Fűszerkereskedők a ker. és jöv. adókat ma utóábra fizethetik a szakosztálynál. — A vásári kereskedők szakosztálya 26-án, szombaton du. fél 4 órakor rendkívüli fontos ügyben gyűlést tart. Vasárnapi igazolványát minden kereskedő hozza magával. — Ugyanakkor figyelemzti az enköszeg kereskedőket a szakosztálynál. — Készletkereskedőket felkértem hogy a legutolsó kereseti adó nyugdíjukkal hétéven elnöknel (8as u. 2. sz.) jelentkezzenek. — Azok a textilereskedők, akik a 10 százalékos forgalmi adóközösségbe jelentkezni akarnak szeptemberi forgalmuk kimutatásával jelentkezzenek a Fel-Társulatlal. — Rendkívüli fontos ügyek kerületi társulatunk kéréseire hogy a kiskereskedők szakosztályával kapcsolatos panaszait, javaslatukat azonnal szíveskedjenek. Javaslataikhoz százalékos számszerű adatokat is csatoljanak.

SPORT

DVSC—Vasas bajnoki mérkőzés lesz ma délután fél három órai kezdettel a DVSC sporttelepen. A debreceniek együttesében két játékos csak most épült fel a sérüléséből. Erősnök szerint a mérkőzés kimenetelét attól függ, hogy a debreceni védők mennyire tudják megemésztetni Szilágyi Lót. Ha sikerül a hosszú középcsatárt kikopcsolni a játékból — tehát ama debreceni győzelem is történhet. A DVSC-t fűti az utóbbi mérkőzés sikere, míg a Vasas együttese nem szeretne pontot vagy pontokat hagyni Debrecenben mert ez a bajnoki táblában való lecsúszást jelenti a munkáscsapat számára. Nagy és hatalmas küzdelem lesz ma a pályán. Az nem kétséges, hogy a DVSC mellett a hazai pálya és a hazai közönség, valamint az utóbbi hetek formájával szól. A Vasas együttese látványosabb játékosokkal áll, mint ellenfele. A kérdés azonban az, hogy a tudás mellett párosul majd a lelkesedéssel a piros-kéknek? Kérdés azonban az is, hogy a fővárosi játékezőt — Barna Béla — hogyan fogja vezetni a mérkőzést, Erősnök szerint az eredmény közel lesz a dönteléhez. Bizva

abban, hogy a DVSC védelme emelgeti Szilágyi Lót számszerűen 2:1-1-jóssal a DVSC javára. Vegyes érdeklődők fogadták a debreceni sportközönség Barna Bélaék, az ismert fővárosi játékezőt a DVSC—Vasas mérkőzés játékezője. Jéll való kiküldését. A debreceni közönség már régóta ismeri Barna Béla. Hiszen több mérkőzést vezetett, még a Boeckai időkben városunkban a bizony Barna Béla mindig nyomta a vidéki csapatokat. Érthető az aggodalom a mai mérkőzés iránt is — bár szeretnénk, ha egy mintaszéri játékezőt mindenre rácsatolna.

A DVSC csapatában csak Lazar a sérült — Zilány is vállalja a játékokot. A csapat összedállítása a Vasas ellen ez lesz: Nagy M. — Szilágyi II., Csokai — Tizsa, Zilány, Kádás — Komlóssy — Peleki, B. Nagy, Dobos, Szilák, Tartalékok: Sós, Szabó I. Balla, Béki.

A Vasas ma déltben érkezik autóbusszal. A budapestieknek az az uszág hogy Devecseri sérült és így 6 nem játszik. Helyette Nadas és Kertész jön. A csapat összedállítása csak a mérkőzés előtt dől el.

Jóslatunk a máj NB I. mérkőzésekre: MTK—Kispest 2:1, Csepel—Szentlőrinc 4:1, Újpest—ETO 5:2, Haladás—Ferenéváros 2:1, Szolnok—Pécel 3:1.

A középiskolások labdarúgó bajnokságának állása:
1. Társulati Keresk. 5 24: 2 10
2. Tanítóképző 5 13: 7 8
3. Ref. gimn. 5 11: 8 7
4. Alami gimn. 4 7: 4 4
5. Piarista Ker. 4 9: 16 2
6. Piarista gimn. 4 3: 16 —
7. Gazd. közpisk. 2 2: 9 —
8. Gyak. gimn. 2 1: 9 —

DVSC II—BUSE és DKASE—Hajdusólyos kerületi bajnoki mérkőzés lesz vasárnap délután a DVSC sporttelepen. A két mérkőzés érdekes sportot és jó küzdelmet ígér. A mérkőzéseket olcsó belépőjegyekkel lehet megtekinteni.

SPORTKRÓNIKA. — Az MTK Angliába kapott meghívást. A DVSC volt kápusa, Káposi véd ma a Testvériségben. — Vasárnap Szeged—Erső és Dorog—Testvériség mérkőzések lesznek. A magyar labdarúgó válogatott vasárnap este indul Luxemburg és Páris felé. — Tóth és Sövényi győzött, Ferencz vereséget szenvedett a birkozó Európa bajnokság első napján. — A DVSC férfi kosárlabdacsapata vasárnap Dicsőgyőrben szerepel NB II. mérkőzésen. — A DEAC jégkorong csapata a téli idényben részt szeretne venni a főiskolai jégkorong bajnokságban. — A DEAC kosárlabdai csapatát nagyban kezűldönek a kerületi kosárlabda bajnokságra. — A DKASE uszói szorgalmában végzik edzéseiket a fedett uszodában. MAV deesen nagy ellenfele lesz a MAV Boeckaiak. — A kerületi egyesületi bajnokságban az atléta csapatok a következő helyezést érték el: 1. DVSC 252, 2. DEAC 67, 3. Kinizsi 11, 4. Nyír. MAV 10 pontal. — A MAV Boeckai és a DMTÉ NB II. csapat vasárnap Budapestben játszik bajnoki mérkőzést. — Farkas Iván vezető a mai Szolnok—Pécel NB I. bajnoki mérkőzés.

AJANLAT (18)
OLAJAZÉ, szénadékok szappanemelő Pál szappanemelő Kolosy u. 8. 11. 17. — 19—1609
SZAPPANNAK való adráskot olajazé szappanemelő Berék utca 3. 10. 30. — 18—1774
KERESLET (19)
SRETT marhatrágyát keresek kihordásra. Cimet a kiadóba látom leadni. vv. — 19—1856
KERESÉK megvételre 2x2 méteres hibátlan magyar vagy külföldi pereszőnyet. Aranjánlotti pontos cím mel Perza jelvére a kiadóba kérem, vv. — 19—1806
KABÓKAKAT, törtézetű, végről Hajdu ákserézes, Piac u. 52. Apolló mozival szemben. 11. 17 — 19—1619
TOLLAT nyereségtől, gyapult nyulbőr, hősőrgőrt veszek Pest u. 1 Haavay utca sarok, Szathmáry. 19—77
ELVEZET (21)
ELVEZET 1 db Kozma Gyula évre szóló órlési igazolvány, kérem a becsülettel megtalált jutalom ellenében adja le Pacsirta u. 8. 21—116
CSEREZLET (23)
FUJTATOTT kékkerékű győzőcsapatgyász targonca, rugós lakereket két vagy négy kerékű járművel cserélhető. A gumikerekek motoroképpárhoz, csomagállókészlete is alkalmas. Zelenes u. 6.
Szerkesztésért felelős: PÁLFY JÓZSEF
Kiadásért felelős: SZICSETHY GYULA
Igazgató: SZICSETHY KÁROLY
(Kisújsáka és nyomtatás: TISZANTÓLI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ RT. Műszaki igazgató: SZICSETHY KÁROLY)